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  [摘 要] 目的 了解综合医院临床护士对住院患者实施心理护理的认知及行为现状,为制定护士心理

护理培训方案提供依据。方法 2022年2-3月采用自行设计的《护士对患者实施心理护理现状调查表》对泰

安市某三甲医院所有临床在岗护士进行线上问卷调查。结果 全院860名在岗护士,共收回700份问卷,回收

率为81.39%。700名护士中,99.43%的护士认为对住院患者实施心理护理重要,95.00%的护士能够应用心

理学知识为患者提供心理护理,但仅有52.71%的护士能够了解实施心理护理基本流程,55.57%的护士认为掌

握的心理知识不能满足临床工作需要,对心理护理的常见技能如正念、催眠等均掌握较差。不同人口学资料的

护士对心理护理的重要性认识、心理学相关知识或方法的应用情况及对心理护理基本流程的了解程度有差异。
结论 护士在临床工作中缺乏心理护理的知识和技能,心理护理能力不足。医院应积极创造条件,对不同人口

学资料的护士普及心理护理教育,开展心理护理知识和技能的系统化培训,以提高护士的心理护理能力。
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[Abstract] Objective To

 

understand
 

the
 

cognitive
 

and
 

behavioral
 

status
 

of
 

clinical
 

nurses
 

in
 

general
 

hospital
 

implementing
 

psychological
 

nursing
 

for
 

inpatients,and
 

to
 

provide
 

basis
 

for
 

the
 

development
 

of
 

psy-
chological

 

nursing
 

training
 

program
 

for
 

nurses.Methods From
 

February
 

to
 

March
 

2022,a
 

self-designed
 

ques-
tionnaire

 

on
 

nurses'
 

psychological
 

care
 

for
 

patients
 

was
 

made
 

to
 

conduct
 

an
 

online
 

questionnaire
 

survey
 

on
 

all
 

clinical
 

nurses
 

in
 

a
 

3A
 

hospital
 

in
 

Tai'
 

an.Results A
 

total
 

of
 

700
 

questionnaires
 

were
 

collected
 

from
 

860
 

nur-
ses

 

in
 

the
 

hospital,and
 

the
 

recovery
 

rate
 

was
 

81.39%.Among
 

the
 

700
 

nurses,99.43%
 

thought
 

it
 

was
 

impor-
tant

 

to
 

implement
 

psychological
 

nursing
 

for
 

inpatients,and
 

95.00%
 

could
 

apply
 

psychological
 

knowledge
 

to
 

provide
 

psychological
 

nursing
 

for
 

patients,but
 

only
 

52.71%
 

of
 

nurses
 

could
 

understand
 

the
 

basic
 

process
 

of
 

implementing
 

psychological
 

nursing,55.57%
 

of
 

nurses
 

think
 

that
 

their
 

psychological
 

knowledge
 

could
 

not
 

meet
 

the
 

needs
 

of
 

clinical
 

work,and
 

they
 

were
 

poor
 

in
 

mastering
 

common
 

skills
 

of
 

psychological
 

care
 

such
 

as
 

mindfulness
 

and
 

hypnosis.Nurses
 

with
 

different
 

demographic
 

data
 

had
 

different
 

understanding
 

of
 

the
 

impor-
tance

 

of
 

psychological
 

nursing,the
 

application
 

of
 

psychological
 

knowledge
 

or
 

methods
 

and
 

the
 

understanding
 

of
 

the
 

basic
 

process
 

of
 

psychological
 

nursing.Conclusion Nurses
 

lack
 

psychological
 

nursing
 

knowledge
 

and
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skills
 

in
 

clinical
 

work,mental
 

nursing
 

ability
 

is
 

insufficient.Hospitals
 

should
 

actively
 

create
 

conditions
 

to
 

pop-
ularize

 

psychological
 

nursing
 

education
 

for
 

nurses
 

with
 

different
 

demographic
 

data,and
 

carry
 

out
 

systematic
 

training
 

of
 

psychological
 

nursing
 

knowledge
 

and
 

skills,so
 

as
 

to
 

improve
 

nurses'
 

psychological
 

nursing
 

ability.
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  心理护理作为现代护理模式的重要组成部分,在
临床整体护理中起到重要作用[1]。国内外研究显示

临床住院患者的心理问题日益突出[2-3],而心理问题

与躯体疾病相互影响,心理问题的出现会使躯体疾病

加重或恶化[4]。因此,临床护士作为患者治疗与康复

的全程参与者不仅应关注患者的身体健康,还应重视

患者的心理健康,给予患者有效的心理护理。实施心

理护理干预能有效调节患者的负性情绪,减轻心理负

担,使其以良好的心态配合治疗[5],但实施心理护理

需要一定的心理学知识与技能[6]。为了解综合医院

临床护士对住院患者实施心理护理的认知及行为现

况,本研究于2022年2-3月对泰安市某三甲综合医

院全体护士进行了调查,现将结果报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 采用整群抽样,对泰安市某三甲医

院860名临床在岗护士进行线上问卷调查。

1.2 方法

1.2.1 调查内容与工具 (1)一般资料调查表,包括

性别、年龄、职称、职务、婚姻、工作年限、聘用方式、有
无心理咨询师证等12项内容。(2)护士对患者实施

心理护理现状调查表:由研究者在查阅大量文献的基

础上根据研究目的自行设计,包括护士对患者实施心

理护理的重要性认识;在临床工作中遇到患者最常见

的心理问题;如何获取患者的心理状态信息等12个

问题,本文针对护士对患者实施心理护理认知及行为

相关问题进行分析。

1.2.2 调查方法 采用问卷星调查,通过“钉钉”工作

群向全院护士发放问卷链接,遵循保密原则,采用无记

名的方式由护士自愿填写。共收回问卷700份,由研究

者对收回的问卷进行审阅,问卷有效率为100%。

1.3 统计学处理 应用SPSS25.0统计软件进行数

据分析,计量资料以x±s表示,计数资料以频数、构
成比表示,采用χ2 检验或Fisher精确检验进行比较。

P<0.05为差异有统计学意义。

2 结  果

2.1 基本情况 700名护士中女660名(94.29%),男

40名(5.71%)。年龄20~30岁226名(32.29%),>
30~40岁371名(53.00%),>40~50 岁 89 名

(12.71%),>50岁14名(2.00%)。职称护士93名

(13.29%),护师315名(45.00%),主管护师266名

(38.00%),副主任护师24名(3.43%),主任护师2

名(0.29%)。学历中专1名(0.14%),大专111名

(15.86%),本 科 571 名(81.57%),研 究 生 17 名

(2.43%)。聘用方式在编84名(12.00%),人事代理

339名(48.43%),合同制277名(39.57%)。有心理

咨询师证35名(占5.00%),无665名(95.00%)。

2.2 护士对实施心理护理重要性的认识 700名护

士对“实施心理护理的重要性”的回答中,76.29%的

护士认为非常重要,23.14%的护士认为比较重要,说
明99.43%的护士认为实施心理护理是一项重要的护

理措施。比较不同一般资料的护士对实施心理护理

的重要性认识,其中学历不同和是否持有心理咨询师

证的护士对心理护理重要性的认识有差异,见表1。
两两比较中,学历为大专、本科、硕士研究生的护士对

心理护理重要性认识优于中专护士;有心理咨询师证

的护士优于无心理咨询师证的护士(P<0.05)。
表1  不同一般资料的护士对实施心理护理重要性认识的

   比较[n(%)]

项目
非常重要

(n=534)

比较重要

(n=162)

不太重要

(n=4)
χ2 P

学历 18.66 0.007

 中专 0 0 1(100.00)

 大专 84(75.68) 25(22.52) 2(1.80)

 本科 436(76.36)134(23.47) 1(0.18)

 硕士研究生 14(82.35) 3(17.65) 0

是否有心理咨询师证 7.46
 

0.033

 是 33(94.29) 2(5.71) 0

 否 501(75.34)160(24.06) 4(0.57)

2.3 护士在临床工作中遇到患者的心理问题 在问

及“您在临床工作中遇到患者最常见的心理问题(多
选题)”时,护 士 回 答 最 多 的 是 “担 心 疾 病 预 后

(89.71%)”,其余依次是“焦虑(83.00%)”“害怕受罪

如疼痛(80.43%)”“恐惧手术(74.43%)”“恐惧疾病

复发(73.57%)、抑郁(47.71%)、愤怒(36.86%)”。
说明护士能够觉察到患者存在着如担心、焦虑、害怕、
恐惧等多种负性情绪。

2.4 护士获取患者心理状态信息的途径 对问题

“护士获取患者的心理状态信息的途径(多选题)”选择

最多的是“与患者交谈(97.71%)”“观察患者表现

(92.57%)”和“与家属交谈(88.57%)”。仅有27.14%
的护士选择“采用专业心理评估”,但临床上实际并未统
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一要求对患者进行心理问题的专业评估,因此对这个

问题的回答说明临床护士对获取患者心理状态的途

径不够专业化。

2.5 护士对心理护理的基本流程了解情况 关于

“您对实施心理护理基本流程的了解程度”这一问题,
仅有52.71%的护士回答了解,47.28%的护士不了

解。一般资料不同的护士对这一问题的回答有差异,

主要为性别、婚姻状况和聘用方式,见表2。男性护士

对心理护理基本流程的了解程度优于女性护士;婚姻

状况为其他(离异或丧偶)的护士明显优于已婚护士

(P<0.05);聘用方式为人事代理的护士分别与在编

护士、合同护士对心理护理基本流程的了解存在差异

(P<0.05),对心理护理的基本流程了解最好的是在

编护士,最差的是人事代理护士。

表2  不同一般资料的护士对患者实施心理护理基本流程的了解程度比较[n(%)]

一般资料 完全不了解 不了解 基本了解 完全了解 非常了解 χ2 P

性别 10.98 0.018

 男 0 10(25.00) 27(67.50) 3(7.50) 0

 女 26(3.94) 295(44.70) 311(47.12) 16(2.42) 12(1.82)

婚姻状况 17.31 0.022

 已婚 20(3.59) 253(45.42) 259(46.50) 14(2.51) 11(1.97)

 未婚 5(3.60) 50(35.97) 79(56.83) 4(2.88) 1(0.72)

 其他 1(25.00) 2(50.00) 0 1(25.00) 0

聘用方式 17.52 0.018

 在编 2(2.38) 28(33.33) 50(59.52) 3(3.57) 1(1.19)

 人事代理 18(5.31) 166(48.97) 141(41.59) 7(2.06) 7(2.06)

 合同 6(2.17) 111(40.07) 147(53.07) 9(3.25) 4(1.44)

2.6 护士应用心理学相关知识或方法的现状 在

“您在工作中应用心理学相关知识或方法为患者提供

心理护理的情况”的回答中,13.71%的护士回答“总
是应用”,52.29%的护士“时常应用”,29.00%的护士

偶尔应用,5.00%的不应用。一般资料不同的护士对

其回答有差异,主要为婚姻状况不同、是否有子女。
见表3。已婚护士、未婚护士和其他(离异或丧偶)护
士三者之间应用心理学相关知识或方法的情况均存

在差异(P<0.05),应用情况最好的是未婚护士,其次

为已婚护士。
表3  不同一般资料的护士应用心理学相关知识或方法为

   患者提供心理护理的情况比较

一般资料 总是应用 时常应用 偶尔应用 不应用 χ2 P

婚姻状况 20.12 0.001

 已婚 71(12.75)284(50.99)170(30.52)32(5.75)

 未婚 25(17.99)80(57.55)33(23.74) 1(0.72)

 其他 0 2(50.00) 0 2(50.00)

2.7 护士对患者实施心理护理的知识及技能掌握情

况 在问及“您觉得自己掌握的心理护理知识能够满

足临床工作需要吗?”时,只有44.43%的护士认为能

满足,55.57%的护士认为不能满足。说明临床护士

对心理护理的知识掌握情况并不理想。对“您曾经对

患者实施的心理护理方法”的选择中,对正念、催眠、
绘画、音乐、自然语言处理(NLP)、抚触等疗法选择的

非常少,只有61.57%的护士回答用“叙事”,但是否能

够规范实施还有待考量。甚至有12.43%的护士没有

使用 过 任 何 技 术。在 沟 通 技 术 使 用 的 选 择 中,

98.71%的选择“语言沟通”,说明护士在临床工作中

多选择用“说话”去对患者进行心理疏导。但对专业

的“非暴力沟通”“萨提亚沟通”的了解都非常低,以上

均说明护士缺乏对患者实施心理护理的知识及技能。

3 讨  论

3.1 加强各级临床护士心理护理培训,鼓励取得心

理专业证书 本调查结果显示,该院99.43%的护士

认为实施心理护理是重要的,说明心理护理的重要性

已经深入人心,护理人员对心理护理的价值是肯定

的[7]。但不同学历的护士和是否持有心理咨询师证

对实施心理护理重要性的认识存在差异(P<0.05),
硕士研究生、本科生和大专生对心理护理的重要性认

识均明显优于中专生,可能由于研究生是护理队伍中

受教育经历较长的人员,对心理学课程及心理护理方

面的科研接触较多,因此对心理护理的接纳度更高。
中专学历护士基础教育低[8],在校期间也学习了护理

心理学课程,但作为副科学习较浅,对心理学知识的

掌握较差,而且工作中缺乏心理护理的实践,也会影
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响到对其重要性的认知程度。有心理咨询师证的护

士对心理护理的重要性认知程度更好,可能因为考取

了心理咨询师证的护士本着对心理护理的热爱和兴

趣,更能将其付诸实践并从中受益,从而更加认可心

理护理。综上所述,医院应建议对不同学历的护士进

行分级培训,加大对中专护士培训的力度以缩小知识

差距,也可鼓励高学历护士发挥其知识优势,通过开

展交流会分享经验,带动全院护士学习心理护理的氛

围。另外,医院可加强心理护理重要性的普及教育,
鼓励护士考取心理咨询师证,深入探索心理护理的价

值,提高对心理护理的认可度。

3.2 护士能够发现患者的常见心理问题,但获取心

理信息的途径有待专业化 本调查中,护士常见的患

者心理问题有担心、焦虑、害怕、恐惧等,这是由于患

者受到身体、家庭和经济等多方面的影响,容易产生

此类负性心理情绪[9]。生理和心理相辅相成,心理问

题的出现会影响患者疾病的恢复进程。因此,患者不

仅需要专业的治疗,还需要心理上的支持[10]。心理护

理的有效实施有利于缓解患者的负性情绪,提高其生

活质量、希望水平,改善护患关系[11]。
本研究中,护士对住院患者获取心理状态信息的

途径,主要为交谈、观察,缺乏专业的心理评估工具。
在临床护理工作中,对患者进行的各种护理操作、健
康教育等都有相应的规范和标准,但对心理问题的评

估却没有统一的规范和具体实施要求[12-13],临床护士

难以准确地评估患者的心理问题,以至于无法制定适

宜的心理护理方案。对患者进行科学合理的心理评

估,有助于把握患者的心理状态,改善患者的各项临

床指标[14]。因此,在临床工作中纳入规范的心理评估

方法,开展心理评估体系建设,探索专业化手段获取

患者心理信息,是今后护理管理者和研究者应该思考

的问题。

3.3 心理护理流程有待规范化、常规化 本调查中

护士 对 心 理 护 理 流 程 相 关 问 题 的 回 答,虽 然 有

52.72%的护士回答“了解”,47.28%的护士回答“不
了解”,但实际上,临床护理工作中并没有广泛应用心

理护理流程。在医院等级评审及大型医院巡查等检

查标准中均没有涉及此方面内容。因此,临床护士并

未全力开展相关内容的工作,此点提醒各级护理管理

者应将心理护理流程纳入护理常规工作中,并督促临

床护士贯彻执行,这样才能全面普及心理护理工作。
本调查还显示,男性护士较女性护士对心理护理的基

本流程回答“了解”的多,因为男性护士有更多的精力

和时间投入临床工作和学习[15];有25.00%的婚姻状

况为其他(离异或丧偶)的护士选择了“完全了解”这

一选项,而已婚护士中仅有2.51%选择该选项,已婚

护士明显低于婚姻状况为其他(离异或丧偶)的护士,
这可能与已婚护士时间和精力相对分散有关。聘用

方式为人事代理的护士较在编护士回答“不了解”的
多,可能与在编护士工作稳定,待遇较好[16],学习热情

的积极性更高有关;合同护士回答“基本了解”的多于

人事代理护士,但有研究显示人事代理护士的工作投

入度及工作积极性普遍高于合同护士[17-18],所以对该

问题回答的准确性有待进一步考究。掌握心理护理

流程是有效开展心理护理的基础,因此,管理者应重

视心理护理流程的作用,护士自身也应严格按照心理

护理流程开展心理护理,促进规范化心理护理工作的

实质性落实。

3.4 护士缺乏心理学相关知识和方法是目前亟须解

决的问题 有相关研究显示,临床护士具有较好的心

理护理意识,能够做一些力所能及的事情,如与患者

进行沟通,对患者进行健康教育等,但缺乏心理学相

关知识或方法来对患者进行护理[19]。本调查中仅有

13.71%的护士回答总是应用心理学相关知识或方

法,这部分可能是出于对心理学的爱好,自愿参加了

心理学课程的学习,掌握了一定的心理护理学相关知

识和方法,不同婚姻状况的护士对此问题的回答存在

差异(P<0.05),未婚的护士回答优于已婚的护士,这
可能与已婚的护士工作和家庭角色冲突及工作投入

度影响有关[20]。相关研究结果显示,未婚护士的工作

家庭冲突小于已婚护士,未婚护士工作投入度高于已

婚的护士[21-22],所以管理者应对已婚的护士给予更高

的关注,重视护士的家庭情况,了解其具体困难,在排

班等方面予以相应的支持[23],排除护士的负性情绪,
调动已婚的护士学习心理学知识和方法的积极性。
另外,本调查发现护士对心理护理的具体技术,如正

念、催眠、绘画、音乐、NLP、抚触等疗法应用较少,这
表明护士普遍缺乏心理学相关知识和方法,是目前亟

须解决的问题。只有61.57%的护士回答用“叙事”,
然而这也是因为今年该院开始全面推行叙事护理的

学习有关,由此可见,医院管理层面心理护理的推行

对解决护士心理护理知识和方法的缺如问题是行之

有效的。

3.5 构建心理护理培训体系以适应临床护士培训需

求 有调查显示,92.8%的医护人员认为心理护理实

施困难的主要原因是缺乏专业知识和方法[24]。刘娟

等[6]指出掌握心理护理知识和方法才能更好地开展

心理护理。本调查中55.57%的护士认为自己所掌握

的心理护理知识或方法无法满足临床需求,所以加强

对护理人员的心理护理培训尤其重要[25]。设置专业
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的心理护理培训课程,满足临床护士的心理护理需

求,是当务之急。目前,临床上常用的心理护理方法

有叙事疗法、正念、音乐疗法、催眠、绘画疗法等,经证

实在临床心理护理中取得了较好的效果[26-30],护理管

理者可以结合临床实际有选择地将这些方法加入护

理心理学的培训体系中。沟通能力是发展护患关系

的先决条件,也是护士实施心理护理的必备技能,有
效地沟通可以改善患者的心理状态[31]。有研究发现

非暴力沟通、AIDET沟通模式等专业沟通技能具有

较强的影响力[32-33],而传统的沟通方式缺乏沟通技

巧,沟通效果不理想[34]。因此,护理管理者可考虑将

非暴力沟通等沟通技能融入心理培训体系中,助力护

士的心理护理能力的提升。另外,建议结合护士需求

构建系统的心理护理培训体系,并将理论培训与实操

训练相结合,促进培训迁移。
综上所述,本调查发现护士普遍重视心理护理,

但由于护士缺乏心理护理知识与技能,导致专业化的

心理护理缺位。因此,未来要重视护士心理护理培训

体系建设,探索规范化的心理护理评估方案,推动心

理护理在临床工作中发展。但值得注意的是,本研究

纳入护士层次广泛,有助于了解不同层次的护士对心

理护理的认识与实施情况,有利于医院对护士进行有

目的性的心理护理培训,提高临床护士的整体心理护

理水平,这不仅能解决患者的心理问题以促进疾病恢

复,还有利于维护良好的护患关系,创造优越的就医

环境。但本研究仍存在一定的局限性,研究人群均来

自泰安市某三甲医院,代表性不足。另外,本研究结

果也可能受医院管理体系、工作方式等影响,期待未

来开展多中心研究,且可以进一步开展质性研究深入

了解护士心理护理培训需求,构建切实可行的心理护

理培训体系。
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